

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-allowassal). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Mit akarunk Balatonkenesén?

Írta: DOBI ISTVÁN

Csütörtökön reggel országos értekezletre ültünk össze Balatonkenesén, ebben az eszedőben másodsorban, ugyanazon a helyen, ahová márciusban az első értekezletet összehívtuk, megbeszélni a pártnak és országnak a dolgait. Most is az a célja a második értekezletnek. Megjelölni az utat, amin a Független Kisgazda Párt a közeli jövőben járni akar és megállapítani azokat a gondolatokat, amikre a politikánkat építjük.

Mikor az első értekezletet tartottuk, csak a képviselői csoportot, a pártvezetőséget és a pártnak még néhány vezető emberét hívtuk le Kenesére, de azok közül sem jöttek el tizenöt-húszan. Ez nem volt véletlen, mint ahogy az sem véletlen, hogy most sokkal nagyobb keretek között tudjuk megrendezni az értekezletet és akiket hívtunk, az ott is lesz Balatonkenesén Márciusban átalakulóban volt a pártélet. Kiseb volt a fegyverem az országos vezetésben és az alsó szervezetekben.

Márciusban azért mentünk Kenesére, hogy tisztán, nyíltan és egyenesen beszéljünk az összes dolgainkról és megkeressük a további munkánk elvi alapjait. Nekem az a meggyőződésem, hogy a párt régi bajainak igen jelentős része abból származott, hogy nem volt közös ideológiánk. És ez nemcsak 1945-46-ban volt így, hanem korábban is. A mi pártunk nemcsak 1945-46-ban volt a legkülönbözőbb gondolkodású és a legellentétebb érdekeű embereknek a rosszul megszervezett gyűlékezete, hanem 1930-tól 1943-ig is. Az én számomra 1945-ben a pártba behelyezkedett nyugalmazott bank igazgató vagy volt földbírókos nem volt kevésbé idegen, mint a harmincas években Hunyadi gróf, vagy Berg báró. És ezt nemcsak én éreztem, hanem a párt sokezer szegényparasztsja, megőrzésére dolgozója is így érezte. Mi ellenzék voltunk Bechlenel és Gömbös Gyulával szemben. Mint ellenzék, egyetértésben dolgoztunk, de azt már nem láttuk világosan, kevesen gondoltak rá, hogy mi volna a tennivaló, ha egyszer kormányra kerülne a Kisgazda Párt és mik lehetnének azok a közös célok, amiben Dobi István, Rác Lajos és Hunyadi gróf egyetért. Hiányzott a pártnak az elvi alapja, hiányoztak az elvi program-pontok, pedig elvek nélkül nem lehet szó emberekről és tömegekről szilárd politikai társulásáról.

Ami hiányzott, azt az év márciusában nagymértékben póoltuk Balatonkenesén. Akkor már túl voltunk a párt legnagyobb válságain és a pártvezetőségben meg volt az elhatározottság, hogy félreterelhetjük ráter a népi demokrácia útjára és a mezőgazdasági termelés korszerűsítésében a szövetkezésre. A vezetőségek meg volt a maga világos kül- és belpolitikai álláspontja és ehhez az állásponthoz megnyerte a kenesei értekezlet jóváhagyását. Ezután akármilyen vita támadt a pártban, elővehették a kenesei határozatokat és azoknak a segítségével nemcsak a párt politikáját

irányítottuk, hanem végre tudtuk hajlani a szükséges tisztogatást a képviselői csoportban és a szervezetekben is. Aki valamelyik nagy kérdésben nem értett egyet a kenesei elvekkel, nem maradt ott a Kisgazda Párt képviselője az országgyűlésen. És ez választóvonal volt a szervezetek életében is. Bűntudatunk és aki a vonaltól jobbfelé tartott, azzal nem tudunk együttműködni, nem lehetett sem politikai társunk, sem szövetségünk.

Az első kenesei értekezlet döntését olyan képviselői csoporttal hoztuk meg, amelyiknek egy jelentős részét azóta kicseréltük. Ezek az emberek Kenesét még vállalták, de mikor látták, hogy a kenesei határozatok sorát mi nem írtuk malasztnak számuk, hanem következetesen érvényesíteni akarjuk a párt politikájában és az országos politikában — egyik kisebb, másik nagyobb kérdésben — ellenállást tanúsítottak. Félre kellett állniuk, mert mi nem voltunk hajlandók semmiféle kértelműséget tenni, vagy vállalni. A helyükre értékes új emberek jöttek, majdnem minden vármegyéből a képviselői jelöltök közül, ahová a régi vármegyeyelvező-ek, gondolom, nem tudóság nagy meggyőződéssel vették fel őket 1947-ben, inkább csak azért, hogy legyenek a tisztán szegényparasztsja is. Egy-egy vármegyében, járásban vagy községben végzett szervező munkáért kaptak meg a jelöltséget és én igen örülök neki, hogy jelöltek lettek, most meg már képviselők. Feltrisszítottak, mozgékonyabbá tették, több élettel töltötték meg a képviselői csoportunkat és én siettem behozni néhányukat a politikai bizottságba is. Kérdezzék, véleményem mindennek, érdeklődnek, tanulmányok és meg kell mondjam, hogy mi a pártvezetők is sokat tanulni látnak. A második kenesei értekezleten most már ok is ott lesznek.

De kívülről ott lesz még vagy száz parasztember, az ország különböző vidékeiről. Olyan parasztemberek, akik most cövek fel a vidéki szervezetek élének a mélyéből, de van közöttük olyan is, aki csak azóta lépett át a maga falujában, városában a kisgazdapárti szervezetre: külsőből, amióta látja, hogy mi nemcsak szóval mondjuk, hanem a gyakorlatban is megvalósítjuk a párt politikai súlypontjának a szegényparasztságra való áthelyezését.

Az első balatonkenesei értekezlet után szélesebb alapokra helyeztük a Kisgazda Párt politikáját. Elkezdődött a rendszeres érintkezés az alsó szervezetekkel és minden fontosabb országos kérdés e döntése előtt megyei választmányokat vagy országos értekezletet tartottunk. Ezeket az értekezleteket és a választmányokban egyre nagyobb szerepet juttattunk a kis- és középparasztság képviselőinek és azoknak a szegény értelmiségiek dolgozóknak, akiknek a múltban alig volt szava a pártban. Ha az első kenesei értekezlet határozatai egy aránylag szűk körben születtek meg, már csak azért is szükség volt a második

értekezletre, hogy a párt további tennivalóit a pártéletben végbe ment reformok figyelembevételével, a szervezetek vezetőinek és kitűnő képviselőinek személyes részvételével állapítsuk meg. A mi pártéletünk héthónapos fejlődése és átalakulása után elképzelhetetlen lett volna, hogy a jövőre vonatkozó politikai döntéseinket ne egy széleskörű értekezleten alakítsuk ki.

Szükség volt az értekezlet összehívására, mert hét hónap alatt igen nagy politikai, társadalmi és gazdasági átalakulások mentek keresztül az országban. A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt egyesült a Magyar Dolgozók Pártjában és ilymódon a munkásság még nagyobb befolyást szerzett a kormányzás dolgaira, anélkül azonban, hogy a Független Kisgazda Párt jelenléte és felelőssége csökkent volna. Március óta nagymértékben előrehaladt az ipari államosítás és az életnek minden vonatkozásában megmutatkoznak az előnyei a dolgozó népesség javára. A mezőgazdaságban előrehaladt a korszerűsítés, hétről-hétre újabb és újabb géppálmásokat állítottunk fel az állam millióss összegeket bocsát rendelkezésre mezőgazdasági beruházásokra és tanul vagyunk a szövetkezeti mozgalom nagymértékű haladásának. Végrehajtottuk a felekezeti iskolák államosítását és abban a politikai harcban, ami az iskola-kérdésben kifejtődött, a reakció mündszentysta formája már egészen határozott és félreérthetetlen képet öltött. Előtérbe került a Függetlenségi Front újraszervezésének gondolata és ez is szükségessé tette, hogy rendezzük a sorainkat, tisztázzuk a kérdést, hogy mit akarunk mint párt és mik a szándékaink a koalícióban.

A világpolitikai helyzet is olyan, hogy tanácskozunk kell róla. Nem az atombombára gondolok, hanem az imperialista fegyverkezésre, hanem arra az örösi arányú mozgásra, amit a világ minden részén megfigyelünk és aminek a célja: az elnyomott dolgozó népek a szegény emberek százmilliói keresik a szabadságot, a világgosságot, a maguk emberhez méltó életét és ebben a törekvésükben véres áldozatoktól, forradalmi megmozdulásoktól, sztrájkoktól és lázadásoktól sem riadnak vissza.

Azt lehet mondani, hogy őt világ-részben reng a föld és én úgy látom, hogy nem az atomerő titka mozgatja, hanem azoknak a százmillióknak az akaratát, akik keresik az újat felfelé, a szebb, kiegyenlített, az igazságosabb életforma felé és újukban hosszabb vagy rövidebb idő alatt, de egyszer mindenesetre megsemmisítenek minden akadályt, legyen az ósi hagyomány, vagy legyen kapitalista bálvány, amit talán ágyukból, bombákból, tankokból emeltek a dollármilliomosok.

Átalakul a világ és ebben az átalakulásban a dolgozó magyar parasztságnak, a dolgozó magyar népek éppen úgy el kell végeznie azt a munkát, amit a történelem kiosztott neki, mint a kital, az in-

diai elnyomottaknak, vagy a francia bányászoknak, akik a sztrájk fegyverével törtek gazdasági és politikai elnyomók ellen. Az amerikai munkásnak is, aki most talán jólétben él, mert van munkája a nagy halálgyárakban, de még emlékezhet a munkanélküliség borzalmas esztendőire és gondolkozóba eshet: azos, hogy a kapitalista világrend törvényszerűen és elég rövid időközökben visszatérő válságai a nyomorúságnak milyen embertelen mértékét zúdítják a dolgozó milliókra.

A bel- és külpolitikának az eseményei, a magyarországi élet minden vonatkozásában megfigyelhető fejlődés, a hét hónap alatt jelentkező feladatok sokasága bőségesen megmagyarázza, hogy miért ültünk össze Kenesén országos értekezletre és miért akarjuk megint lefektetni pártunk álláspontját a különböző kérdésekben. Álláspontot kell elfoglalnunk a reakció elleni küzdelem dolgában is. Minél nagyobb a fejlődés, minél nagyobb az újjáépítés eredménye, annál vakmerőbb a magyarországi reakció és a jobboldal ellenállása a népi demokráciával szemben. Miután Sulyok Dezso és Pfeiffer Zoltán emigrációba vonult és odakint Nagy Ferencsel együtt Magyarország ellenségeinek zsoldjába állott, a reakciós mozgalmak súlypontja áttelődött Mindszenty bíboros szentbeszédeire, körmeleveleire és pársz. orleveleire. Az esztendőm éresek ur, miután meghibúsította a katolikus egyház meggyőzését az állammal az iskola-kérdésben és kikapcsolt a népoktatásból több ezer szerzetest és szerzetesnőt, olyan mértékben folytatta a szöszéki politizálást, hogy ezzel most már igen komolyan veszélyeztetni a katolikus egyház érdekeit is. Bármennyire megvan a jószándék a kormányzat és a pártok vezetőiben, hogy Mindszenty bíborost ne azonosítsák a katolikus egyházzal, a megkülönböztetés hétről-hétre nehezebb lesz, ha a bíboros úrnak sikerül a maga politikai álláspontja képviselőletét a papság széles rétegeire rákényszeríteni és egyházi hatalmával olyan embereket is jobboldalra, az ellenforradalmi szellem szolgálatába sodor, akik különben hível, munkái vagy legrosszabb esetben passzív szemlélői volnának annak a fejlődésnek, amit a dolgozó szegény nép javára a demokrácia Magyarországon megvalósít.

Mikor a Független Kisgazda Párt a balatonkenesei értekezleten foglalkozni fog magyarországi jobboldali mozgalmakkal, szükség lesz, hogy a primás működésének mértékéhez szabott arányban fordítson figyelmét a szöszéki és körmeneti politizálásra és ezzel szemben felemelje a maga tiltakozó szavát. Kifejezésre kell juttatnunk Kenesén, hogy nem a katolizizmussal, nem a papsággal, hanem Mindszentyvel állunk szemben és azokkal, akik vele közös antide-mokratikus politikát csinálnak. De ezekkel félreérthetetlenül szemben állunk.

Az értekezletnek nemcsak az az értelme, hogy határozatokat ho-

zunk, hanem értelmét látom abban is, hogy akik ott lesznek, meggyőződésüket az egész országra a pártnak azt az új irányító, nevelő és felvilágosító szellemét, amit a pártvezetőség érvényesíteni akar. Talán még soha sem hazudtak ebben az országban annyit, mint amennyi hazugsággal a reakció akarja rágalmazni a népet a népi demokrácia eredmények, céljai és magát a népi demokráciát. A hazugságok részben a verunk szemben ellenséges rádió jelenségek táplálkoznak, részben az egyházi reakció céltudatos munkájából, részben pedig a legosobabb de tagadhatatlanul ügyesen terjesztett szószékből, aminek a részünk egyrésze hitel ad. Mi ezzel a rágalomhadjárral és ezzel a tömörkedő hazugsággal szemben csak az eredményeink megmutatásával és a fardíhatatlan nevelőmunkával védekezhetünk. Kell is, hogy védekezzünk, mert ez az érdeke a dolgozó népünknek. Nekem nem fáj a fejem attól, ha engem szidnak, vagy engem rágalmaznak, gondolom, hogy így van ezzel a magyar demokráciának sok más minisztere és pártvezetője is, de sajnálom, hogy a hazugságok ki is, amott is megkehezítik a termelést, az újjáépítést, a fejlődést, szóval az a folyamot, amiert tulajdonképpen mi politikai vezetők ültünk, vagyunk és politizálunk.

Járom az országot és mindenfelé beszélek az emberekkel. Egyforma nyelven beszélünk, megértjük egymást akkor is, ha kevés szó esik közöttünk, hát hogyne érteném meg a fausi dolgozó embereket, mikor órák hosszat tudják mondani, mivel ríogatják őket, mivel próbálják eltántorítani a demokrácia mellől. A demokrácia mellől, amikol nemcsak politikai szabadságot, hanem földet és társadalmi megbecsülést is, felmentekedést kaptak. És megértem én azokat is, akik az ilyen beszélgetéseknél a sarokba húzódnak, szívják a pipát, szó ki nem esik a szájukon, csak óvatosan hümmögnek, erre is, meg arra is. Nincs rendben, hogy a reakció olyan nagy mértékben engedjük kifejtődni az országban, hiba volt, hogy már 1945-ben nem kezdte el minden párt, nem kezdte el elsősorban a Független Kisgazda Párt a becsület, felvilágosításnak és a nevelésnek a munkáját. De hogyan tudtunk volna mi 1945-46-ban, de még 47-ben is nevelni, mikor a mi pártunk volt a reakció legnagyobb eredménye és nem ok nélkül??

At kellett alakulnia a pártnak, hogy demokratikus, nevelő feladatokot lehessen rábíznai és most már nyugodt lelkiismerettel mondom, hogy ez az átalakulás megtörtént. Nemcsak arra vagyunk alkalmasak, hogy minisztereket, főispánokat adjunk a népi demokráciának, hanem arra is, hogy tanítsunk, neveljünk. Segítsünk eloszlátni az a homályt, amit a demokrácia ellenségei céltudatosan terjesztenek a falvakban és a vármegyékben.

Gyermek felvételek Horváth fotóból Simonffy-utca 1-b.

A lakatonkeserű értékesítés tehát nemcsak politikai határozatokat hozunk, hanem friss lendületet akarunk belevinni a kisgazdapárti szervezetek életébe és a szervezeteken keresztül erősítjük a népi demokrácia önvédelmét, a felvilágosítás és a meggyőzés fegyvereivel felvesszük a harcot a régi idők visszajáró kísértetei, a reakció ügynekei ellen. Erre a munkára is felkészülünk Balatonkenesén, ahol megint ószimén, nyiltan, becsületesen fogunk beszélni pártunknak és országunknak a dolgairól. És azt, amit elhatároztunk, kivisszük a nép közé, hogy új gondolatokkal és új eszmékkel gazdagítsuk a magyar demokráciát, erősítsük a parasztságot és a Független Kisgazda Pártot, támazzuk a dolgozó értelmiségi réteg demokratikus hitét és meggyőződését.

Jövő évi kenyérünkért!

Az őszi mezőgazdasági munkák pontos és gyors elvégzése nemcsak fontos mezőgazdasági érdek, hanem országos érdek, az egész magyar nép érdeke. Eppen olyan fontos, mint amilyen a beszolgáltatás volt. Az idei jobb termés egy évre biztosította az ország népének jobb ellátását, de természetesen gondolni kell a jövőre, sőt mindent el kell követni, hogy jövőre még bővebb legyen az aratás. Hiszen a nép életrivonalának emelésére ez a legfontosabb alap.

Minden gazdának, legyen akár új, akár régi gazda, át kell érezni annak fontosságát, hogy a jövővi jó termés biztosítása érdekében minél gyorsabban és minél jobban el kell végezni a földet az őszi munkát, sőt — minthogy a mezőgazdaság általában jobb helyzetben van, mint tavaly volt — túl kell szárnyalni az 1947-es eredményt.

Sajnos Hajdú megyében nagyon el van maradva a vetés-ütemezés tényező megállapítása szerint búzából az ütemterv szerinti előírásnak mindössze 22% százalékban felelt meg Hajdú megyében. Debrecenben sem sokkal jobb a helyzet.

Még megdöbbentőbb az a kép, ami egyes helyeken már kifejezett szabotázsmagatartásból világlik ki. A megye több helyéről jelentettek szabotázscselekményeket és a rendőrség hat nagygazdát őrizetbe vett a mezőgazdasági munkálatok teljes elhanyagolása miatt. Hajdúdorogon több nagygazda egy szom búzát sem vetett még el. Másik helyen a kintjárt ellenőrző bizottság megütközéssel látta, hogy egy gazda négy ökorral töket szállít, traktora is van, mégisincs semmi vetése. Hajdúbószorményben egy magáról megfeledkezett gazda felgyújtotta a földön a kukorica szár kévéket és kijelentette: „Nem termelek a demokráciának, nem is szántok, vetek.”

Távol áll tőlünk az általánosítás. Tudjuk, hogy parasztságunk túlnyomó többségében teljesíti kötelességét, minthogy teljesítette már nehezebb időkben is, mikor hiányoztak nála azok az eszközök, amiket éppen a demokrácia biztosított számára. De éppen azért, mert vannak kivételek, sőt — sajnos — egyre szaporodó kivételek, a legerősebben fel kell emelni a tiltakozó figyelemzetelő szót: Ne hagyja hónapról hónapra egyre több utcában gyul ki a fény. Az Elektromos és Gázművek munkásai mindenütt dolgoznak a közvilágítás helyreállításán.

Tájékozódásért Lossinszky Tiborhoz, az Elektromos és Gázművek igazgató-főmérnökéhez fordultunk. — Az Elektromos és Gázművek termelésben már elérte és jelentősen túlhaladta a békebeli árammennyiséget — mondja Lossinszky igazgató. 1938 szeptemberében 1,052.000 kilowattóra áramot termelt a villanygyár, az 1946 év szeptemberében az újjáépülő üzem termelése 818.110 kilowattórát tett ki, az idei szeptemberben már 1.240.000 kilowattórát termeltünk.

A termelés növekedése teszi lehetővé, hogy a közvilágítást fokozatosan helyreállítsuk, a békebeli színvonalat elérjük és aztán túl is szárnyaljuk. 1938 szeptemberében 2533 lámpa égett a város utcáin, terein, 26.187 kilowattóra volt a közvilágításnál elhasznált árammennyiség. A háború következtében a közvilágítás sok helyen elpusztult, az újjáépítés kezdeti szakaszában — idézzük ismét az 1946. évi szeptemberi álla-

ván, ott is arra akarják bírni a parasztságot, hogy „ne termeljen többet, csak amennyi magának kell” vagy pedig, hogy „üszkös vetőmagból is terem annyi, amennyi magának szükséges”.

Az ilyesmi kétélű fegyver, mely azt sebesíti meg, aki felveszi. Vagy olyan, mint a bumeráng, arra üt, aki elindítja. Aki hallgat a reakciós propagandára, az vessen számot azzal, hogy nemcsak az ország dolgozó népének okoz súlyos kárt, hanem önmagának is. A demokrácia nem nézheti tétlenül még szörvénnyel szembe sem a mezőgazdasági termelés szabotálását és a legszigorúbb megtorlással él azokkal szemben, akik földjüket a rendeletben előírt százalékban nem vetik be összel gabonával. A kiadott rendelet szerint egyéb büntetés mellett a hevetetlen földet igénybe veszik és mással műveltetik meg.

A becsületes magyar gazda most arra törekedjék, hogy ne csak a maga földje, hanem a szomszéd földje is idejében be legyen vetve. Akik a vetési munkálatokat elvegezték, siessenek segítségére az ighány miatt esetleg elmaradt szomszédoknak. Egyesült erővel dolgozzunk a nép jövővi kenyéréért. Mint pártunk felhívása mondja, a kisgazdapárti parasztok legyenek példamutatók ama kevesek felé is, akik talán nem érezték át százszázalékos kötelességteljesítésük fontosságát az egész nemzet ellátása és jóléte szempontjából.

Az UNO bizottsága elfogadta a mexikói békejavaslatot

Az UNO politikai bizottsága pénteken hosszú vita után egyhangúlag elfogadta a különbizottság által kidolgozott mexikói javaslatot, amely számot vet azzal a súlyos aggodalommal, mely a nagyhatalmak között nézeteltérések miatt a világ minden népét elűbhi-Hangsbólvozza, hogy a dolgok jelenlegi állása milyen nagy veszélyt jelent a nemzetközi békére, éppen ezért — a yaltai nyilatkozatokra hivatkozva — a nézeteltérések

A legközelebbi ülésen tárgyalja a csehszlovák nemzetgyűlés a magyarok állampolgárságáról szóló törvényjavaslatot

A csehszlovák nemzetgyűlés alkotmányozó bizottsága csütörtökön és pénteken foglalkozott a csehszlovákiai magyarok állampolgárságának visszaállításáról szóló törvényjavaslatl.

A nemzetgyűlés legközelebbi ülésén tárgyalja a törvényjavas-

Karácsonyra békebeli lesz a közvilágítás Debrecenben

A háború nyomai sokáig megmaradtak Debrecen közvilágításában. Ma már sem mutatkozik estként, éjszakánként a város a békebeli fényben. De látjuk, hogy hónapról hónapra egyre több utcában gyul ki a fény. Az Elektromos és Gázművek munkásai mindenütt dolgoznak a közvilágítás helyreállításán.

Tájékozódásért Lossinszky Tiborhoz, az Elektromos és Gázművek igazgató-főmérnökéhez fordultunk. — Az Elektromos és Gázművek termelésben már elérte és jelentősen túlhaladta a békebeli árammennyiséget — mondja Lossinszky igazgató. 1938 szeptemberében 1,052.000 kilowattóra áramot termelt a villanygyár, az 1946 év szeptemberében az újjáépülő üzem termelése 818.110 kilowattórát tett ki, az idei szeptemberben már 1.240.000 kilowattórát termeltünk.

A termelés növekedése teszi lehetővé, hogy a közvilágítást fokozatosan helyreállítsuk, a békebeli színvonalat elérjük és aztán túl is szárnyaljuk. 1938 szeptemberében 2533 lámpa égett a város utcáin, terein, 26.187 kilowattóra volt a közvilágításnál elhasznált árammennyiség. A háború következtében a közvilágítás sok helyen elpusztult, az újjáépítés kezdeti szakaszában — idézzük ismét az 1946. évi szeptemberi álla-

is, ott is arra akarják bírni a parasztságot, hogy „ne termeljen többet, csak amennyi magának kell” vagy pedig, hogy „üszkös vetőmagból is terem annyi, amennyi magának szükséges”.

Az ilyesmi kétélű fegyver, mely azt sebesíti meg, aki felveszi. Vagy olyan, mint a bumeráng, arra üt, aki elindítja. Aki hallgat a reakciós propagandára, az vessen számot azzal, hogy nemcsak az ország dolgozó népének okoz súlyos kárt, hanem önmagának is. A demokrácia nem nézheti tétlenül még szörvénnyel szembe sem a mezőgazdasági termelés szabotálását és a legszigorúbb megtorlással él azokkal szemben, akik földjüket a rendeletben előírt százalékban nem vetik be összel gabonával. A kiadott rendelet szerint egyéb büntetés mellett a hevetetlen földet igénybe veszik és mással műveltetik meg.

A becsületes magyar gazda most arra törekedjék, hogy ne csak a maga földje, hanem a szomszéd földje is idejében be legyen vetve. Akik a vetési munkálatokat elvegezték, siessenek segítségére az ighány miatt esetleg elmaradt szomszédoknak. Egyesült erővel dolgozzunk a nép jövővi kenyéréért. Mint pártunk felhívása mondja, a kisgazdapárti parasztok legyenek példamutatók ama kevesek felé is, akik talán nem érezték át százszázalékos kötelességteljesítésük fontosságát az egész nemzet ellátása és jóléte szempontjából.

Az UNO bizottsága elfogadta a mexikói békejavaslatot

Az UNO politikai bizottsága pénteken hosszú vita után egyhangúlag elfogadta a különbizottság által kidolgozott mexikói javaslatot, amely számot vet azzal a súlyos aggodalommal, mely a nagyhatalmak között nézeteltérések miatt a világ minden népét elűbhi-Hangsbólvozza, hogy a dolgok jelenlegi állása milyen nagy veszélyt jelent a nemzetközi békére, éppen ezért — a yaltai nyilatkozatokra hivatkozva — a nézeteltérések

A legközelebbi ülésen tárgyalja a csehszlovák nemzetgyűlés a magyarok állampolgárságáról szóló törvényjavaslatot

A csehszlovák nemzetgyűlés alkotmányozó bizottsága csütörtökön és pénteken foglalkozott a csehszlovákiai magyarok állampolgárságának visszaállításáról szóló törvényjavaslatl.

A nemzetgyűlés legközelebbi ülésén tárgyalja a törvényjavas-

Karácsonyra békebeli lesz a közvilágítás Debrecenben

A háború nyomai sokáig megmaradtak Debrecen közvilágításában. Ma már sem mutatkozik estként, éjszakánként a város a békebeli fényben. De látjuk, hogy hónapról hónapra egyre több utcában gyul ki a fény. Az Elektromos és Gázművek munkásai mindenütt dolgoznak a közvilágítás helyreállításán.

Tájékozódásért Lossinszky Tiborhoz, az Elektromos és Gázművek igazgató-főmérnökéhez fordultunk. — Az Elektromos és Gázművek termelésben már elérte és jelentősen túlhaladta a békebeli árammennyiséget — mondja Lossinszky igazgató. 1938 szeptemberében 1,052.000 kilowattóra áramot termelt a villanygyár, az 1946 év szeptemberében az újjáépülő üzem termelése 818.110 kilowattórát tett ki, az idei szeptemberben már 1.240.000 kilowattórát termeltünk.

A termelés növekedése teszi lehetővé, hogy a közvilágítást fokozatosan helyreállítsuk, a békebeli színvonalat elérjük és aztán túl is szárnyaljuk. 1938 szeptemberében 2533 lámpa égett a város utcáin, terein, 26.187 kilowattóra volt a közvilágításnál elhasznált árammennyiség. A háború következtében a közvilágítás sok helyen elpusztult, az újjáépítés kezdeti szakaszában — idézzük ismét az 1946. évi szeptemberi álla-

ségnek hasznosítását többek között a gázlámpák üzembhelyezésével érjük el.

Allják a harcot a francia bányászok

Hétfőn tiltakozó sztrájk lesz az egész Loire völgyében. A francia bányászsztrájk egyre szélesebb hullámokat ver fel. Napról-napra hevebbekké lesznek az összecsapások a sztrájkoló bányászok és a karhatalom között, úgy-hogy a francia sajtó valóságos hadijelentésekben számol be a sztrájkhelyzetről. Csak a csütörtöki nap folyamán 200 sebesült és egy halalos áldozata volt az összecsapásoknak. Tegnap a legsúlyosabb összefutásra a St. Etienne közelében lévő Friminyben került sor. A tárnák felé vonuló munkások és a karhatalom között lezajlott heves összecsapásban szines csapatok is résztvettek. A France Soir jelentése szerint a csendőrök géppuskával löttek a tömegre, sőt „pángéllőt” is működésbe helyeztek.

Mint a Ce Soir jelenti, a csatának több mint 100 sebesültje van: 12 bányász súlyos sebesüléssel vittek kórházba. Gard megyében a karhatalom minden tárnából kivonult, sőt Montceau Les Mines-ben a bányászok még foglyokat is ejtettek. A 79 fogoly között van

Karácsonyra ismét régi fényében lesz a város — ezzel büszkünk Lossinszky igazgatótól.

az egész Loire völgyében egy ezredes, két alezredes és egy hadnagy is. A sztrájkolóknak kövénen vajmi kevés visszhangja támadt a szocialista párt kiáltványának, amelyben a sztrájkolóknak egységének megbontása érdekében azt állította, hogy a sztrájk célja a Kominform utasításaihoz híven a francia gazdasági élet megbontása.

A Loire völgyi bányavidéken ostromállapotra emlékeztető a hangulat. Hétfőn az egész Loire völgyében tiltakozó sztrájkot határozottak el. A vidékre erős karhatalmi megerősítések érkeztek. A sztrájkolóknak körében nagy a felháborodás a kormány részéről pénteken bejelentett rendszabályok miatt.

Marseilleben a vasmunkások, Avignonban a vasutasok tiltakozó sztrájkba léptek.

A francia sajtó egyrésze elecsen bírálja a kormány erőszakosságát.

A France Trieur szerint a kormány nagy felelősséget vállalt, amikor szabadkezet adott a megtorló erőknél. A Ce Soir bizik, hogy Franciaország nem hagyja magát gúzsbakotni.

Ujból felméri és megjelölik a szovjet-magyar határt

E munkálatok irányítására vegyesbizottság működik Debrecenben. A párizi békeszerződés a Szovjetunió és Magyarország határát az 1938. évi csehszlovák-magyar határvonalak megfelelően állapította meg. A háborús események során igen sok határkő megsemmült. A békeszerződés értelmében a határvonalat 1948. december 31-ig újból fel kell mérni és az eltávolít-

ott, vagy megromlott határkövek helyére újat kell állítani.

Ennek a munkának irányítására szovjet-magyar vegyesbizottság alakult, amelynek irányítása mellett megkezdődtek a szükséges munkálatok. A vegyesbizottság Debrecenben székel.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Vasárnap du. fél 4-kor: A csúnya lány, Bérletszűnet.
Vasárnap este fél 8-kor: A csúnya lány, Bérletszűnet.
Hétfőn este fél 8-kor: A furfangos özvegy, József A.-bérlet.
Keddén este fél 8-kor: A csúnya lány, A.-bérlet.
Szerdán este fél 8-kor: A csúnya lány, Arany-bérlet.

Színházi közlemények
A nagyszerű bemutatott A csúnya lány c. operett van műsorán vasárnap délután és este is a bemutatás előadás nagy sikerű szereposztásban. Csupa kacagás és vidámság! 3 órában keresztül pompás táncok!
Hétfőn este a Furfangos özvegy előadása ismét meg a színház.
November 4-án lesz a Carmen opera első előadása, amelyben a társulat operagyűjtemény mutatkozik be a debreceni közönség előtt.
Előadásukban Gergely Sándor: V. tizedek és csók színműve.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap d. u. 1/4-kor és este 1/28 órakor
A csúnya lány
operett 3 felvonásban.
Hétfőn este 1/28 órakor
A furfangos özvegy
komédia 3 felvonásban

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO
Ma és a következő napokon
CHAPLIN főszereplésével a XX. század legnagyobb bűnügye

Mr. Verdeux

METEOR
Ma utoljára:
örvény sodrában
Hétfőn 2 világ 1 műs. ban!

Nyugat hőse és STAN és PAN az oxfordi diákok,

VIGSZÍNHÁZ
Mindennap:
Legjobb magyar film!

Túz
Tolnay K. ári, Bási, Rejnay, Verkonyi, Ledányi főszereplésével.

Előadások: Apollo és Vigszínház dé. 11, du. 1/3, est 5, 7, 9 órák.
Meteor: 2, 4, 6, 8 órák

Both Béla miniszteri biztos a debreceni színháznál

Az elmúlt hét folyamán Debrecenben járt Both Béla, a szegedi színház igazgatója, aki a debreceni és pécsi színházak miniszteri biztosja. Both Béla a debreceni színház előadását is megtekintette. A szegedi színház idény indulásáról meglehetősen nyilatkozott. Az MNDSz. és más demokratikus tömegszervezetek bevonásával kitűnő, olcsó bérletrendszer teszi lehetővé Szegeden, hogy a dolgozók színházba járjanak.

Külön elismerésreméltó munkát végez a társulat, mint tájszínházi együttes. Tehergépkocsijukon már idénynyitási óta közel húsz közege látogattak meg, előadásokat tartottak kulturálisakban, község-háza udvarán, korcsmai nagyívóiban, a legkülönbözőbb helyeken, mindenféle haladó szellemű, irodalmi értékű darabokra vittek el. Belépődíj 50 fillért, 1 és 2 forintot szűteik és az olcsó helyár ellenére minden ilyen kirándulás költségét fedezte a beszedett díj sőt a tehergépkocsikat is, amit állami kezesség mellett vásároltak, teljesen letörlesztették az árát.

A túzóltó tanfolyam záróvizsgálja

A kéthetes túzóltó tanfolyam záróvizsgálja szombaton folyt le. A 26 hallgató Jakabinyi József alezredes, Kötő József hadnagy, Szénássy Sándor orngy, Biro Imre főhadnagy, Fülöp Imre hadnagy, Dr. Tökös László tűzoltóorvos és dr. Rácz József örnagy oktatók előkészítése után kiválóan sikerült elméleti és gyakorlati vizsgát telt. A vizsgát Jakabinyi József alezredes, tűzoltóparancsnok nyitotta meg s zárta be a hallgatókhoz beszédet, zárta be a varmegye re, széri Rózsa Tibor dr. és Szénássy Sándor orngy a foparancsnokság részéről. A záróvizsgán résztvevő a rendőrség, honvédség a pártok, szakzsorve, zetek, Debrecen város és Hajdú varmegye képviselője. A záróvizsgát sportmérkőzés és magyaros hangulatban lefolyt vendéglátás zárta be.

A Ruházati Munkások Szervezetének nöbizottsága jótékony célú kultúrdeklután rendez október 31-én délután fél 4 órai kezdettel Szechenyi utca 1. sz. l. emhelyiségében. A kultúrdeklután Ferenczy József zeneszerző legszébb zeneszámai kerülnek előadásra Elek Piri, Huszár Margitka, Kiss Juci, Püspök Sándor, Paskuly József, Varga Ferenc interpretálásában. Belépődíj nincs.

Hat örizetbevétele az őszi mezőgazdasági munkák szabotálása miatt

Internálják a szabotálókat

A debreceni rendőrség vizsgálót indított a Hajdú megye külterületi részén észlelt őszi mezőgazdasági munkák szabotálása ügyében. Hajdúdorogon, Hajdúböszörményben és Hajdúnánásban már felülvizsgálták ezeket a jelenségeket a ennek eredményeként megállapították, hogy a kulákok szabotálták az őszi szántás-vetést. Hajdúnánásban a rendőrség megállapítása szerint Pálfi Antal 60 holdas, Csulya Miklós 40 holdas, Csulya Sándor 60 holdas és Csizsar Miklós 38 holdas nagygazdák nem teljesítették a nép jövővéti kegyelmeinek biztosítását jelentő kötelezettségeket.

Megállapította a rendőri nyomozás, hogy Hajdúböszörményben Félégyházi Sándor 28 holdas gazda meggyújtott és elégette

Tanácsadóként bevonják a népet a városi közigazgatásba

Tiszti értekezlet a Városházán

Tegnap Ménes János polgármester tiszti értekezletre hívta össze a város ügyosztályainak vezetőit. Ménes polgármester az ügyosztály vezetőikkel folytatott kétórás megbeszélésének ezek voltak a főbb pontjai: a vezetők vállaljanak felelősséget intézkedéseikért; csak jó tisztviselővel lehet jól működő adminisztrációt teremteni; miként lehet a népet tanácsadóként bevonni a közigazgatásba; hogyan kell a népet kibélelni a közigazgatással; mik a feladatok a további demokratizálódásoknál; érhetőbbé kell tenni a hivatalos nyelvet; az a tisztviselő, akiben a nép képviselőben egy szervezet bizalmatlanságát fejezi ki, az önként hagyja el állását.

A megbeszélés végén becsülettel munkát kért a polgármester az ügyosztályvezetőktől és rajtuk keresztül a tisztviselőktől. A megbe-

15.500 holdat adtak kishaszonbérbe a megyében a földbérleti bizottságok

Több mint 90 százalékban földbérlet-szövetkezetek kaptak bérleti földet

Mos: már végleges befizest nyert az előhasznóbérlet területek kiutalása. Ebből az alkalomból érdekes megvizsgálni, mit végeztek a népi demokrácia földbérleti bizottságai a rövid idő, másfél hónapos működésük ideje alatt.

Hogy pontos képet alkossunk, felkerestük a vármegyéjében a földhivatalt, ahol Vaimár Jenő gazdasági szakértő világosít fel bennünket részletes és pontos adatokkal, hogy mit végeztek a bizottságok.

A földbérleti bizottságok által előhasznóbérlet terület Debrecenben 6.744, Hajdúböszörményben 1.363, Hajdúnánásban 1.629, Hajdúszoboszlón 1.956 kat. holdat tesz ki. A vármegye községeiben 3.827 kat. hold. Hajdú vármegye egész területén az így kiosztott terület 15.519 kat. hold. Ebből kerít 12, szőlő 27, gyümölcsös 66, rét 961, legelő 526 kat. hold. A szántó terület 13.927 kat. hold.

A kiutalás a következőképpen oszlik meg. Kiutalták a földbérleti szövetkezetek részére 13.637 kat. holdat, a földműves szövetkezetek földbérleti csoportjai részére

415 kat. holdat, egyéni gazdálkodók részére 1.467 kat. holdat.

Mennyien kaptak földet?

A földbérleti szövetkezetek keretén belül juttatottak száma: 2.518 család. A földművesekre kezelt földbérleti csoportjai részére átadott területből 79 család jutott földhöz. Az egyenként kiutalt kishasznóbérleti részére adott területből hasznóbérletre utalt igény jogosultak száma: 341. Ezen akció folyamán összesen 2938 család kapott földet.

Az összes hasznóbérletre igényjogosultak száma 6.176 volt.

A 2.938 család között összesen 15.380 kat. holdat osztottak ki. Olyan előhasznóbérleti ingatlan amelyre előhasznóbérleti jogot gyakorol a bizottság a mely igénylők hiányában nem került kiosztásra: 139 hold. Ez a terület Hajdúböszörményben van. Szántónak akarták ezt is kiosztani. Azonban olyan gyenge föld, szikes legelő, ami senkinek sem kellett. A földbérlet-szövetkezei tagok között legelőnek fogják hasznosítani.

Az igénybe vett területek már művelés alatt állanak. Az új

DEBRECZEN 3. OLDAL 1948. X. 24.

földbérleti részére trágya, műtrágya és véomag áll rendelkezésre.

A megyei földhivatalhoz mint fellebbezési bizottsághoz 284 fellebbezés futott be. Ebből 99 elutasításra talált. A jogorvoslati eljárás során 33 határozatot semmisítettek meg. Ezzel 801 kat. holdat az előhasznóbérlet alól mentesítettek. A többit a községi földbérleti bizottság határozatán némi változásokat végzett a megyei földhivatal. Debrecen határában a vitát problémák döntésére a földbérleti bizottság több alkalommal kiszállt.

Október 15-től több ingatlan igénybe venni nem lehetett. Az igénybevétele 8 napot számítva, a mai napon a fellebbezési határidő is lejárt. Ha még mindig van olyan vitás terület, amelyre a bizottságoknak előhasznóbérleti jog gyakorlásuk van, jövő év október 1. után lehet csak igénybe venni.

A debreceni rendőrség elfogott egy országosan kőrözött szélhámos

A debreceni rendőrség büntetőosztálya bravúros nyomozással elfogta Sárdi Lajos országosan kőrözött szélhámost, aki ellen Debrecenben számosan tettek feljelentést. Sárdi többek között Horogh László hentesmestertől 1500 forintot esalt ki, Szabó Lajos hentesmester után, aki mint labdarúgó-játékos vidéken mérkőzést vezetett, taxit utána utazott és ráva sz fondorlatait 450 forintot esalt ki, majd a taxiköltséggel is adós maradt a sofőrnek. Több helyen azzal az ürüggyel szélhámoskodott, hogy betársult üzletkebe nagyobb tőkével. A behozandó tőke reményében szívesen fogadott Sárdi aztán kisebb-nagyobb összegeket kicsalt a kereskedőktől.

Sárdi a napokban visszatért Debrecenbe, ahonnan megszökött, amikor izzóvá vált lába alatt a talaj. Újabb szélhámoságok akart elkövetni s többektől pénzt vett fel azzal, hogy lakást szerez számukra. A rendőrség azonban megállapította, hogy visszatért a városba, a nyomozótisztek lesbe álltak és a Teveli utcán elfogták. Kihallgatása után átadják Sárdit az államügyészségnek.

A héten ismét lesz sertésnyelés

A város közlekedési ügyosztályától nyert értesülésünk szerint a héten ismét lesz nagyszámú sertésnyelés. Körülbelül 100 hízott sertést vágnak le, hogy a kikerülő fehérrúval a debreceni szélhámos enyhítsenek.

Közellátás

Hétlőn a fehérbuci sütésével foglalkozó sütőiparosok a bevaltozott bucsizelvényekkel elszámolni tartoznak.

Olaj kiosztás. Felhívja a közlekedési ügyosztály a szirjeggyel ellátott lakosság figyelmét arra, hogy a szirjeggy római egyes (I) sz. szelvényére 20 kg olajat szolgáltathatnak ki a húsiparosok 5.40 forintos árban, október hó 22-től november hó 6-ig. A húsiparosok folytatólagosan átvethetik az utalványokat.

KORPA
szabadforgalmi
ismét kapható!

Hajdú Hántoló,
Szoboszlói-út 3. szám.

Gyönyörű
szövet, selyem, mosóárú,
fehérmű, pulóver, zokni
újdonságok
nagyválasztékban

KERECSEN
divatház

Csapó-utca 8 szám.

Értesítjük az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy
**Nyugati-utca 17. szám alatti telepünkön
mindentéle baromfi vásárlását
megkezdjük.**

SKÓT-MAGYAR KERESKEDELMI RT
Telefon: 501.

Hulladék-papírgyűjtés az iskolában

A papírhány nyíltására a közoktatásiügyi minisztérium elrendelte, hogy október 25 és 30-a között az ország összes iskolájában hulladék-papírgyűjtési hétet tartanak. A gyűjtést az iskolák versenyrendszerben bonyolítják le és a legjobb eredményt elért iskolák, osztályok, illetve tanulók jutalomban részesülnek. A papírhulladék értékesítésből származó összeg egy bizonyos százalékát a hulladék-papíros tárolásával megbízott altsz. kapja. A fennmaradó összeget az iskolák sport- és játékfelszerelés beszerzésére fordítják. Felkérjük a szülőket is, hogy támogassák gyermekeik papírgyűjtési mozgalmát.

A halálraítélt és kivégzett Szoboszlai Ferenc orgazdáját két év múlva elfogták

A bűnügyi krónika ismeri alakja volt Szoboszlai Ferenc 34 éves lakatossegéd, a „betörőkirály” kit 1946 február 20-án a debreceni rögtöntelbíróóság halálra ítélte és ki is végezték. A halálos ítéletet régi iskolatársa, és játszópajtása, Szabó József végrehajtó hajtotta vég re.

Szoboszlai állandó orgazdája és bujtatója volt Kalmár Bálintné Mikó Luiza 33 éves asszony, akinek lakásán Gáti János álnév alatt bujkált, rejtőzött szökevény után Szoboszlai. Kalmárné, amikor a rögtöntelbíróóság tárgyalást tartották, szökevény volt és most, két év múlva került kézre Miskolcon, ahol álnév alatt élt férjével. Beszállították a debreceni törvényszék fogházába. A vizsgálóbíró előtt beismerte a Szoboszlai betörésével kapcsolatos orgazdaságot, ő értékesítette, részben ajándéka kapta a lopott holmikat, ékszert, oltait, ruhaneműt, kabátot.

Tűzfacsaló 5700 forinttal károsított meg egy kereskedőt

Tányér Fülöpné tűzfakereskedő Erzsébet utca 13. szám alatti lakos feljelentést tett egy 30 év körüli tűzfacsaló ellen, aki 5700 forintot felvett tőle felvásárlásra és nem jelentkezett többet. A rendőrség megindította a nyomozást a szélhámos kézrekerítésére.

Statáriális bíróság előtt is állott, a togdában öngyilkos lett kriptatolvaj

Dr. Szurukán József törvényszéki tanácselnök, vizsgálóbíró Hajdúnánásban a helyszínen folytatja le a vizsgálatot Harangozó Mihály lovas miatt elfogott egyén ügyében, aki a hajdúnánási rendőrség zárkájában egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát. Harangozót azzal gyanúsították, hogy a közelmúltban ő követte el Búdszentmihályban a kriptatolvaj.

Rádiókészülékek 9,
kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380

Megjelent!
Debrecen város
utca mutatója
az új és régi utcanevekkel
Debrecen város 1:10.000
mértékű térképéhez.
Kapható
a „Méliusz”
könyvkereskedésben.

Szakadt, molyragott ruháit
újja varázsolja
NAGY EMMA mászöv. mester
Piac-utca 49. I. emelet 1.

Fűtsön szénnel
beszerezhető minden tüzelőanyag kereskedőnél

Tökéletes
sokszorosítás
leírás
HURAY,
Iparkamara épület. Telef. 6-66.

Női divatárak
Női és férfi harisnyák
Szövetek, pulloverek
Bőrkesztyűk, retikulók
nagy választékban
Tóthfalussy-nál
Piac-U. 40. Hangya átjáró

Félaru utazás BUDAPESTRE

a Protestáns-napok alkalmából.

Odautazás: okt. 25-én 0 órától
nov. 5-én 12 óráig.

Visszautazás: okt. 30-án 0 órától
nov. 8-án 24 óráig

Félarújegy váltására jogosító igazolmányok kizárólag az IBUSZ-nál (Vöröshadsereg-útja 16. sz. Alföldi Takarékpénztár épület) válthatók.

Tervgazdálkodási hírek

A szerződéses termelést kiterjesztik az állattenyésztésre is

Beszélgetés a MOSZK-ban az eddigi eredményekről.

A kormány sorozatos és tervszerű intézkedései sorában, melyek a mezőgazdasági termelés korszerűsítését tűzték ki célul, kiemelkedő helye foglal a szerződéses termelés. Ennek lényege, hogy a termelőt szerződést köt a gazdálkodóval, a termést pedig lekötött és jelölt felárral veszi át. A múltban is volt szerződéses termelés, de a magánvállalkozók természetesen csak saját üzleti hasznukat tartották szem előtt s így ez is csak egyik eszköze volt a parasztság kizsákmányolásának.

Most azonban a MOSZK útján maga az állam köt szerződést a termelővel s így ez a módszer nemcsak a nemzetgazdaság, hanem a parasztság érdekét is szolgálja.

Dr. Kóbor György, a MOSZK illetékes osztályának vezetője a következőket mondta a termelési szerződésekről:

— A termelőre nézve rendkívül előnyös, ha szerződést köt, mert nemcsak nemesített vetőmagot kap, hanem biztosítva van terméseiért értékesítése is. Nagyobb jövedelmet jelent számára a szerződéses termelés, mert a minősített, nemes vetőmag több termést jelent, ezenfelül vetőmag-utánszaporítási felárat is kap, ami jelenleg 20—25 százalékot tesz ki. Egyéb kedvezményekben is részesülnek azok, akik szerződéses alapon termelnek. Előleget kapnak, vagyis forgókével rendelkeznek, továbbá műtrágyát igényelhetnek hitelbe és a traktorállomásoknál. Földműves szövetkezeteknél a legalacsonyabb árat kérhetik. Nem jelentéktelen az a támogatás sem, amit a szerződéses termelő a termelés egész folyamata alatt élvez.

A MOSZK szaktanáccsal látja el a gazdákat, ellenőrzi a termelési

Heti krónika

KULPOLITIKA. Az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága befejezte az atomellenőrzés feletti vitát. Az amerikai szavazógép a szovjet javaslattal szemben az imperialisták javaslatát tette magáévá. — A szovjet külügyminiszterium Fehér Könyvet adott ki a berlini kérdéssel. A könyv világosan feltárja a berlini helyzetet kapcsolatban tanúsított szovjet álláspont törvényességét és helyességét. — A Biztonsági Tanács elrendelte, hogy Palesztinában szüdjének meg a harcok. Ennek ellenére Palesztinában mindkét részről megfigyelő csapatok érkeznek a területre. — Franciaországban az elmúlt héten is továbbfolytatódott a sztrájkok sorozata az utóbbi évek legnagyobb sztrájkjai. A bányászok sztrájkjait a francia kormány csendőrség és katonaság mozgósításával is igyekezett letörni, de hasztalanul. Legutóbb a kikötők sztrájk munkásai is abba hagyták a munkát. A sztrájk összecsapással fenyegeti Franciaországot „amerikai” kormányát.

BELPOLITIKA. Dob István földművelésügyi miniszter, a Kiszámpárt elnöke a képviselői csoport ülésén többek között ezeket mondta: — A szövetkezetek fogják versenyképessé tenni a magyar mezőgazdaságot és a gépesítés révén megkönnyítik a parasztságunk fizikai munkáját. A Kiszámpárt ezeket az előnyöket világosan látja. Ez a magyarizata világos és félreérthetetlen állásfoglalásának a szövetkezeti kérdésben. — Nyári Miklós pénzügyminiszter a Kiszámpárt debreceni gyűlésén többek között ezeket mondta: — Szembe kell néznünk azzal a valósággal, hogy egyes hatalmuk és befolyásukat visszatérítve az egyházon, a szövevény keresztlé, a vallás ürgyei alatt próbálják a maguk politikai mérgezését a magyar nép lelkebe becsépegtetni. Meg kell akadályoznunk hogy a reakciós politikai eszmék a vallás szabadság leple alatt terjeszkedhessenek Magyarországon. — A Szakszervezet Budapesti nagyjelenségek kongresszusát tartott. Az elfogadott határozati javaslat többek között kimondja, hogy a szervezett munkásság híve a teljes vallás szabadságnak, de ugyanakkor követeli, hogy a kormány azonnal vessen véget Mindszenty demokráciellenes üzemelésének. Helyes a Függetlenség Front újjászervezését és sürgeti, hogy a szakmai szervezeteket fokozatosan iparági szervezetekké kell kifejleszteni. A szakszervezetek szükségesnek tartják az ország véderőjének kiépítését, felszólítva a magyar népet honvédségünk támogatására. — Debrecen népe nagyszabású és lelkes ünnepségek keretében emlékezett meg a városnak a szovjet csapatok által történő felszabadításának négyéves évfordulójáról. Az ünnepi városi közgyűlésen Hósev szovjet konzul hangzott fel: — Debrecenben rakták le a szovjet-magyar barátság alapjait, e városban keresztlé vitt az út a szovjet-magyar barátság kiépítéséhez. — A hét végén több hetes távollét után haza érkezett szabadságáról Rákosi Mátyas miniszterelnök-helyettes. — A magyar kormány erőlyesen visszautasította Mindszenty érsek illetéktelen beavatkozását az ország alapvető külpolitikai érdekeibe. Az erről kiadott közlemény leszögezi, hogy az esztergomi érsek lépten-nyomon megsérti az ország törvények s a kormány el van szárvá, hogy a törvényeknek mindenki szemében érvényt szerez.

egész menetét s minden eszközzel segítségére van a gazdáknak, hogy a termés minél több és jobb legyen.

— Hogyan fogadták a gazdák idén a szerződéses termelési felhívást?

— Mindenütt a legnagyobb megértéssel találkoztunk a parasztság részéről, úgyhogy több helyen messze túljegyezték a szerződéses termelés előirányzatát. Idén ősszel több mint 80 ezer holdon vetnek szerződéses alapon nemesített buzavetőmagot, 20 ezer holdon rozst és 7 ezer holdon árpat. A nemesítői felár 50 százalékát a kormány viseli.

A tervhivataltól kapott értesülésünk szerint a szerződéses termelés kiterjesztik az állattenyésztésre is. Az erre vonatkozó tervek előkészítése már folyamatban van. A szerződéses állattenyésztés célja az állatállomány feljavítása és tenyésztési szempontból az országban körülbelül 70 ezer szarvasmarha jöhet számításba. Ezek évente legalább 50 ezer borjat hoznak a világra, amelynek mintegy fele bikaborjú. Evi apaállat-szükségletünk mintegy 3.500 darab. Ezeket a 25 ezer bikaborjuból fogják kiválasztani. A szerződéses állattenyésztés tervezetében biztosítják a gazdákat a kiválasztott bikaborjakból felneveltek átvételéről, sőt előlegel is kaphatnak a felnevelés költségeire.

Ez a tervezet: az első lépés a szerződéses állattenyésztés felé, amely lehetővé teszi, hogy a parasztságot is kockázat nélkül, munkája jutalmának biztos tudatában nevelje fel a nemzetgazdasági szempontból rendkívül jelentőséggel bíró apaállat-állományt.

Saját termésükből fedezzük a gyapotszükségletet

A textilneműk magas árának egyik oka, hogy eddig külföldről kellett behozni a gyapotot. Harmathy Lajosnak, a tervhivatal alelnökének nyilatkozata szerint a hároméves terv végére saját termésükből fedezzük a gyapotszükségletet. Ez a hároméves terv keretében 25 millió kilogramm. A gyapottermesztésnek új módját honosították meg Magyarországon, a gyapotot gyorsabb fejlődésre és fokozott terméshozamra kényszerítik. Holdanként 170—200 kg gyapotot termelnek a magyar gyapottermesztő módszer szerint. A magyar éghajlat kedvező, a Tiszától talaja pedig alkalmas is a gyapottermelésre.

Átmeneti gyermekotthon a fiatalok elhagyottak számára

A gyermekvédelem egyik hiányosságának leküzdésére indult most mozgalom. Az országban sok gyermekotthon, gyermekvédő szervezet, gyermekváros működik és igyekeznek az elhagyott, otthonukat vesztett, munkanélküli fiatalokat felkarolni, az életre nevelni, a társadalom számára megmenteni. A fiatalok foglalkoztatásának, a javított életkörülmények megteremtésének is igyekeznek nevelő munkájával visszatéríteni a jó útra a korán bűnös útra lépett fiatalokat. Azonban Debrecenben nincs olyan otthon, intézet, ahol a debreceni törvényszéki fiatalok bírósága el tudná helyezni azokat a csavargó, otthonukat vesztett, de még nem bűnöző fiatalokat, akik a bíróság elé kerülnek. Most a törvényszéki fogházban nyerne elhelyezést, ahol a szűk férőhely mellett öszezakerülnek a rovimultú, javíthatatlan idős bűnözőkkel, akik pár nap alatt elrontják a hajlítható, befolyásolható fiatalokat...

Az igazságügyminiszter több kiküldöttje győződött meg a helyzet tarthatatlanságáról és ennek eredményeképpen a törvényszéki fiatalok bíróját, dr. Szabó Andrást most társadalmi értekezletet hívott össze, annak megvitatására miképpen lehetne a helyzetet

A debreceni református egyház reformációi ünnepélye

október 31-én d. u. 5 órakor lesz az Arany Bika dísztermében. Az ünnepi beszédet D. dr. Révész Imre püspök tartja. A Kollégiumi Kórus, Kórus, gimnáziumi énekkarok mellett hegedűszenek és szavalatok adják az ünnepélyt. A reformáció ünnepélyre minden református testvérünket, hívünk és várunk mindenkit, ki a reformációt a maga egyházára s magára nézve is kötelezőnek ismeri el.

„Szabad Fórum” néven érdekes jogi előadássorozat kezdődik

A Magyar—Szovjet Művelődési Társaság és a Magyar Egyetemisták Szervezete, a MEFESZ debreceni jogikari csoportjának együttes rendezésében „Szabad Fórum” néven érdeklődésre számoltartó előadássorozat indul. Az előadásorozat keretében párhuzamosan ismeretlik a szovjet jogrendszer, (különösen a szovjet szövetkezeti jog, agrárjog és ipari jog fejeletét) és a magyar jogfejedőket a felszabadulás óta. Az előadók: jogprofesszorok és joghallgatók, a jogi kari munkástanfolyam hallgatói. Tanár és diák munkaközössége most mutatkozik be először.

A „Szabad Fórum” első előadása holnap, hétfőn délután 6 órakor kezdődik a MSZMT Vörös hadsereg útja 45. szám alatti helyiségében. Bevezetőt mond dr. Dező Gyula jogi kari dékán. Paskuly István a magyar jogászság perspektíváiról, teadairól, a szocialista társadalom építésében tart előadást.

Olyan javaslat is felmerült, hogy a pártfogóintézményt kiegészítsék, a környezettanulmányba bevonják az utcabizalmiakat is, akik legjobban ismerik a megtevényt, vagy rossz környezetben lakó fiatalok családi körülményeit és más ezzel összefüggő kérdéseket...

Végül is az értekezlet úgy határozott, hogy az ideiglenes átmeneti gyermekotthon végleges felállítására érdekében még egy, sokkal nagyobb arányú értekezletet tart, a demokratikus politikai pártok, szakszervezetek, Demokratikus Nők Szövetsége, pedagógus szakszervezet, város, vármegye stb. bevonásával és addig egy szűkebb bizottság végzi a további előkészítő munkálatokat. Remélhetőleg az összejövetelnek meg lesz az áldásos eredménye: a fiatalok otthona...

Rejtélyes körülmények között meghalt egy 18 éves fiatalember

G. Nagy György 18 éves lakostanuló, Hajdúdorog, Fogadó-utca 35 lakos tegnap délelőtt hirtelen rosszul lett Arany János utcai munkahelyén. Beszélhették a klinikára, ahol néhány perc múlva meghalt. A titokzatos haláleset ügyében megindult a vizsgálat és G. Nagy holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

ÜZLETI nyomtatványokat Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika bérház.

Rövidesen megnyílik az első belvárosi napközi otthon

A Kossuth utca 7. sz. házban néhány nap múlva megnyílik az első belvárosi napközi otthon, a város szociális ügyosztálya által fenntartott nyolcadik napközi otthon. A belváros dolgozó asszonyainak gyermekeit veszi fel ez a szociális intézmény. A dolgozó gyermekek naponta háromszori étkezésben részesülnek, állandó felügyelet alatt játszanak, nevelik őket. Mindennap meg is mosdatták az apróságokat.

Káldor Elzának, a szociális ügyosztály vezetőjének nyilatkozata szerint 50 belvárosi gyermek részére van hely az új napközi otthonban. Már elkészültek a pihenő-ágycskák, a kis asztalok és székek a gyermekek számára.

A város szociális ügyosztálya terve vette a Rákosi-telepi napközi otthonnal kapcsolatban egy 25 személyes balesede felállítását. A jövő évben a Gerély-telepen, a Homokkerthben és a Böszörményi úton létesítenek még egy-egy napközi otthon. Ugyancsak a jövő évben kerül sor a Simonyi úton a Tüdőbajra hajlamos, vagy veszélyes környezetben élő gyermekek részére egy preventív jellegű napközi otthon felállítására.

ASTORIA
szálloda - étterem
BUDAPEST
nívós - komfortos - olcsó

Női és férfi kabátszövet különlegességek nagy választékban
Balla Balázs szövet, bélés kereskedésében
PIAC-Ú. 43. (Kapu alatt)

Már kaphatók az 1949. évi zsebnaptárak különféle kivitelben a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Révgálic, higanyos nedves csávázószer
korlátlan mennyiségben beszerezhető az alanti debreceni szövetkezeteknél:

Földműves Szövetkezet, Huszárlaktanya, Debreceni Ált. Szövetkezet, Csapó-u. 35, Hangya Szövetkezet I., Rózsa-u. 2, Hangya Szövetkezet II., Jánossi-u. 19, Hangya Szövetkezet III., Vöröshadsereg-ut 40, Hangya Szövetkezet IV., Csuka-u. 2, Hangya Szövetkezet V., Hatvan-u. 1—3, Hangya Szövetkezet VI., Péterfia-u. 56, Debreceni Ált. Szövetkezet, Böszörményi-ut 52 Kerületi Szervezett Munka Szöv. Hatvan-u. 9.

MOSZK kirendeltség Debrecen.
Műtrágya ügyben telefon: 123.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPÍTED! Száz évvel ezelőtt 1848 OKTÓBER 24-ÉN

történt, hogy Szőreg határában a szerbek megtámadtak egy huszárcsapatot, amely néhány ezer darab, a honvédek számára ösz-szerelt szarvasmarha fedezetére volt kirendelve. Huszárijaink visszaverték a támadást. — Bécs határában egyesült császári hadsereg létszáma 52.000 fő. A honvédseregben sok volt császári tiszt lemondott. Az eként üresedésbe jött tiszti állomásokra mind káplárokat és örmestereket neveztek ki. Az egyik zászlóaljban olyan első kapitányunk van, aki két hét előtt csak káplár volt — írja a táborból kelt riport és hozzátesszi: seregünk vidám és lelkesült. — A szabók rendelkezést kaptak, hogy most minden egyéb munkát tegyenek félre és csak a katonaság részére dolgozzanak...

Várható időjárás: Élénk, időnként erős délnyugati, később nyugati, északnyugati szél, felhős, felvonulások, sok helyen, főleg az ország északi felében eső. A hőmérséklet csökken.

Ügyveles gyógyszerárak: „Tiszta” Péterfia u. 61. „Isteni Gondviselés” Petőfi tér 6. „Magyar Korona” Vöröshadsereg u. 4.

RÁDIÓMUSOR. Vasárnap Budapest: 7. Zene. 8.20. Szív külti zenek. szívesen. 9. Görögkeleti istentisztelet. 10. Zenekari hangv. 11. Kis riportok a képművészeti világról. 11.15. Szimfonikus Opera. 11.30. Szalonzene. 12. 12.15. Anyák óperea. 12.20. Negyedóra az Aranygyalomban. 12.30. Énekkar. 1. A világtudományok története. 1.30. Székes melódiák. 2.15. Hangs. 3. Nagy ebédsz. ók. 3.20. K. a. rínt hangv. 3.40. Vasárnapi krónika. 4. Cigányzene. 5.10. Ismeretterjesztő előadások. 5.40. Konnyú dallamok. 6. A falu hangja. 7. Vízkeresztől az 1. vesztig. 8. Jelenetek. 9. Gazda-híradó. 10. Vasárnap délután a gazdákban. 11. Szerepek. 11.30. Tóth. 12. Sport. 9.20. Szórakoztató zene. 10.50. Szerepek. 11.10. Jóbb mint. 11.30. Magyar Revüszínt. Budapest II. 9. Magyar noták. 10. Felforró sárga Zenonotákban. 11.10. 10. de-ugán 1-ig Zenekari hangv. 5. Jaz. 6. Org. néhan. v. 6.30. „Márai Pappadur” Opera. 8.10. Jaz. 8.30. Konnyvek. 9.15. Magyar noták. 10. Zenekari hangverseny.

— Az Árpád-Ér Egyházközség hírei. Aki még egyházközségi nyilatkozatokat be nem adták, október végéig okvetlen adják be. — Bűnbánati hét lesz hétfőtől szombatig az október 31-i reformációi ünnepsorozatának előkészítésére mindennap délután 5 órakor biblia-magyaróra-tal a templomban. A szószéki szolgálatokat dr. Hegyaljai Kiss Géza és Kürthy Károly végzi.

*** TYPUSCÍPŐ női, férfi és gyermek márkás gyárak készítménye nagy választékban Kon'sek cipőüzletben.**

*** Fűzőt, mellkört, gyógyhaszkört, orvosi rendelésre. Princess fűzőt hozott anyagból is készítenek. Pintér Ilona fűzőkészítő Debrecen, Bathányi u. 26. üzlet.**

— Munkában az árfelügyelet. Az árfelügyelet a zsiradékhiányra tekintettel különös gondot fordít a hentesüzletek ellenőrzésére. Az árfelügyelet árelőnökei tegnap tették Meleg István Szechenyi utca 18. szám alatti hentesmestert, aki Kiss Gáborné nevű vevőnek egy kg zsirakvalót 18 forint helyett 20 forintért adott. — Ezenfelül a kiszolgáltató áru gyenge minőségű, u. n. húsról lezsedett zsirakvaló volt, melyből 25 dekát kioltasztottak és csak 10 deka zsir lett belőle. Az árdírgító hentes ellen megindították az eljárást.

— 228 új pokrócz a városi napközi otthonok részére. A napokban lenn járt Debrecenben Kara Anna népjóléti minisztériumi tanácsos. Káldor Elza, a város szociális ügyosztályának vezetője társaságában végiglátogatta a debreceni napközi otthonokat. A látogatás eredményeként a népjóléti minisztérium 228 új pokróczot utalt ki a városi napközi otthonok részére.

**Rádió javítás
SUPER hangolás
a legkorszerűbb berendezéssel
FERENCZY Cegléd-u. 1.**

— Istentisztelet rend az evangélikus templomban. (Miklós u. 3.) Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági énekóra és exhortáció. 10 órakor istentisztelet a templomban, délután 3 órakor a vagongyári állami iskolában istentisztelet, délután 5 órakor közösségi óra a tanácssteremben. Délután 10 órakor Hajdúszoboszlón, délután 5 órakor Püspökkládyban szörvény istentisztelet lesz.

— Kinevezés. A köztársasági elnök a kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter előterjesztésére dr. Olasz Vilmos debreceni lakost az V. fiz. osztály 2. fokozatába belkereskedelmi főtanácsossá kinevezte. A kinevezés arra érdemes szakférfiúért.

— A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága f. hó 25-én délelőtt 1 órakor a Városháza I. emelet 30. sz. szobájában ülést tart. Az érdeket felel megjelene feltehenül szük-séges.

— A Tisztántúli Földmívelésiügyi Tanács a debreceni Méntelep Vezetőségével közösen 4 hetes patkolókovács-képző tanfolyamot tart, amelyen kovácsmesterek és kovácssegédek vehetnek részt. A tanfolyam november hó 15-én 8 órakor kezdődik a Méntelepen, a záróvizsgája pedig december hó 18-án 9 órakor lesz megtartva. A tanfolyamra november hó 1-ig lehet jelentkezni a Tanács hivatalos helyiségében, Hunyadi utca 3. sz. alatt.

— A népjóléti miniszter rendelkezést adott ki az OTI-bejelentésről. Ha a munkáltató a biztosításra kötelezett vagy a javadalmazás felemelését elkészetlen jelentette be a járulékoszeget, illetőleg járulékkülönbözetet 20 százalékkal nagyobb összegben köteles megfizetni.

— Az Ady-Társaság hétfő esti ért. kezdete. Az Ady-Társaság holnap, hétfőn este fél 8 órakor tartja szokásos heti értekezését. Tárgyak: 1. Realizmus és naturalizmus a festészetben. 2. Egy debreceni fiatal költő műveinek bemutatása. Az összes osztályok működő tagjainak megjelenésére számít az Elnökség.

*** Kézművek vásárolhat megkezdtem. Mindenféle alapok, kész, kezdett és hozzávalókból. Remek gyapjufonalak beérkeztek. Mindent kihíthetünk ocsón Szilágyi Lajos kázművek és dívatháza Piac u. 59.**

**Varrógépjét
vegye és javíttassa szaküzletben
Horváth Tihamér
— Hunyadi-u. 19. —**

*** A Hajdúbagosi Legeltetési Társulat október 27-én délelőtt 9 órakor a hajdúbagosi vásártéren 2 (kettő) darab 300 kg súlyú mustra kant árverés útján a legtöbbet ígérőknek a helyszínen fizetve el fog adni. A Vezetőség NE DOBB EL A HASZNÁLHATAT-LAN PAPIROST, UJSACOT, HANEM GYUJTS ÉS ADD ÁTA HULLADÉK GYUJTÓKNEK**

— Munkásbírósg elé kerül a gáborjáni malom. A debreceni törvényszék fogházába bezáratották Nagy Lajos gáborjáni malomtulajdonost. A vizsgálat adatai szerint Nagy Lajos 1946—48 közötti időre nagyobb mennyiségű terménnyel, vámkeresménnyel nem tud elszámolni, így 45 mázsa búza, 19 mázsa rozs és 39 mázsa árpahiánya van. A közellátás érdekeit veszélyeztető büntetés miatt indult meg ellene az eljárás, munkásbírósg elé állítják a közeli napokban.

— Nemzetközi kövözést adtak ki Tarnai István volt képviselő ellen, aki nemrég szökött külföldre s elutazása előtt több érszeresztől hiteltbe aranyórákat és aranyékszereket vásárolt.

*** Szabáscsator tanítók. Kóvér dísznőért téll kabátot adok Papp női modellszalonn, Szent Anna 12.**

**Mahónia
koszorúnak eladó
kis és nagy tételben
Péterfia-u. 13.**

DEBRECZEN 5. OLDAL 1948 X. 24.

*** Előkészíték felelősséggel gimnáziumra, általános iskolára, államszámvitelre, jogi alapvizsgákra. Dr. Meszlényi Arany János 10.**

*** Lillifüred koronája a 600 méteres Fehérkőlapon, Menedékházi szállás ötszöri étkezéssel 22 Ft.**

*** Táncanfolyam kezdődik a MÉMOSZ-ban 24-én fél 5 órától diákok részére. November 1-én 7 órától új táncanfolyam kezdődik Máriássy tánc tanárnő, Kossuth u. ca. 1.**

*** Régi ruháit szépen, jól olcsón fess, vegyileg tisztítja Nagy, Széchenyi u. 3. Halköz sarok.**

Krisch Károly
kályhásmester
cserépkályha raktára
DEBRECEN, KOSSUTH U. 13.
vállalja cserépkályhák átrakását, tisztítását helyben és vidéken.

*** Gyönyörű koszorúslálya, menyasszonyi ruhámat kölcsönadom. Pápai 10. Poroszlai huszonhatnál.**

*** 350 q lótrágya eladására nyilvános árverést tartunk q-ként 1 forint kikiáltási ár mellett f. évi november hó 8-án 10 h-kor. Felvilágosítást Péterfia u. 58. szám alatt a gazdasági hivatal ad.**

*** Poloskairtas „Csaka” Csapó 39. Cukrászda.**

*** Lajos Anna tenyérolvásó továbbra fogad újból kimordottan délután két órától minden nap Simonffy 37.**

*** Gumicsizma, sár cipők, autógumik szaküzlet javítása. Vadai József gumüzem, Széchenyi u. 3.**

— A Monostorpályi-Úti Földhírlő Szövetség érteletti tagjait, hogy a jövő gazdasági évre parcellájukat november 1-től december 5-ig bezárolg fizessék be. Kik a fenti idő alatt nem vártják ki, lemondottak tekintendők. — Továbbá érteletti azon parcella tulajdonosait, kik közveszélyes szabad kútakat ástak, hogy november hó 1-ig temessék be, különben a választmányi tanács a parcella tulajdonosát a költséggel megterhel. B fizetés Balázs József pértárosnál Puzdra u. 11. Vezetőség

*** POLOSKAIRTAS? Bevezető vegyészmenök Rákóczi u. 25.**

*** Munkásbakancs, vadászbakancs, gyermekcipő Kontsek cipőüzletben.**

*** GAZDACSIKMA gumból, férfi, női és gyermek, Kontsek cipőüzletben.**

*** Clánoz felelősséggel Kiss, Méliusz tér 7. Telefon 589.**

HULLADÉK PAPIROST GYUJTÉS JÓVEDELMEZŐ

*** Női, férfi és gyermek hőcípő hőcsizma, sár cípő Kontsek cipőüzletben.**

MODERN konyhaberendezéseket NYIRI-től, Piac-u. 7. udvarban

— Másodszor ért be az alma és a körte. Erdős Gyula, Műkpercsmi út 20. szám alatti lakosnak alma és körte fája szepember elején másodszor virágozott s most úgy az alma, mint a körtefája roskadással van megrakva második természettel, aminek csodájára járnak.

— Nyúl a főutcán... Tegnap délelőtt úgy 11 óra tában ritka látványban volt részük a főutcán a járókelőknek. Egy riadt kis vadnyul vágatott az úttesten. Riadt volt, nem tudta, hogy a város agzfaltja számára biz onyágos, semleges terület, ahol nem fenyegeti vadász-veszély. Az Arany Bika előtt erősebbre lögta a vágatást, a Nagytemplomnál észrevette az emlékkeret és oda vette be magát. Amerre járt, mindenütt mosolyogva fordultak utána a járókelők.

— A szarvaskő várom ormán ismeretlen férfi felakasztott holttestét találták. A nyomozás megállapította, hogy az öngyilkos Balázsfalvi Kiss Lajos budapesti vámszaki főtanácsos.

**Sok pénzt takarít meg, ha
cserépkályhát,
kandallót nélem vásárol.
Sata István, kályhásmester, Déli-sor 16.**

**Kerékpárt
cserélek
varrógépért,
superrádióért
Soltész
Kálmán-tér 2.**

Eljegyzés, házasság

*** Némethy Kató Kuruc u. 19. és Ujfalu János Eötvös u. 116. jegyesek.**

*** Kiss Magdolna és Farkas Pál jegyesek.**

*** Bobik Ilona és Farkas József jegyesek.**

*** Aszalós Jolánkát eljegyezte Csige István. (Minden külön értesítés helyett.)**

*** Gaál Irén és Lakatos László 24-én fél 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.**

*** Dr. Kakuk Zsuzsanna és dr. B. Nagy Sándor jegyesek.**

*** Kiss Margit és dr. Kiss Zoltán posta s. tikár jegyesek.**

*** Gaglióczy Annai, Tyll Attila fél kettőkor tartják esküvőjüket: Szt. Anna-utcai katolikus templomban.**

*** Bőőr Ibolya és Szeverényi János jegyesek.**

—ooOoo—

— Eeltűnt egy fiatal leány. Tóth Gyula pallagi lakos bejelentette a rendőrségen, hogy 16 éves Margit nevű leánya 8 nappal ezelőtt eltávozott hazulról azzal, hogy bejön a városba és azóta nem lért haza. A fiatal leány eltűnésekor fekete ruhát viselt, meztől volt hajadonfevel. Személyleírása: 150 cm. magas, kerekarú, haja barna, rövidre nyírolt.

A HULLADÉKPAPIROST GYUJTÉS FONTOS NEMZETGAZDASÁGI ÉRDEK

*** Vasárnap délelőtt 11 órakor tartja előadását Miss Elizabeth Bowen a Déli Múzeum nagyteremében. Az ir származású kiváló regényíró a az újabb angol regényről ad áttekintést angol nyelven. Előadását magyarul elvű tolmácsolás követi. A belépés ingyenes.**

*** Felhívjuk borsó válogatóink figyelmét, hogy folyó évben is megkérdeztük a borsó kézzel válogatásra való kiadását. Mindazok, akik odahaza a borsó válogatással foglalkozni óhájának, jeleatkezenek telepünkön: Déli-sor 19. sz. alatt. Uj jelentkezőket a válogatásra kioktatjuk. „Sárréti” Áru raktárnak Rt.**

*** Mindenszentekre koszorúk izlésesek, olcsók Rózsa virágcsarnok Kossuth 3.**

— Lopások. Kokas Sándor Csapó duzó 9 lakostól ismeretlen tettes ellopott egy pár csizmát és ruhaneműket 3000 Ft értékben. — Nagy Mihályné Miklós utca 40. lakástól besurranó tolvaj ágyneműket lopott. Bot István Kazinczy utca 6 lakosnak a Nagyttemplom renoválásánál tartott számszámlájából egy forrasztó benzínlámpát és más értékes számszámlákat lopott. — Ismeretlen tettes ellopott Vékony János Klapka utca 34. lakásáról 3 drb zalogjegyet 600 forint értékben. — Grosz Hugóné budapesti lakosnak az elmúlt éjszaka a debreceni vonat ellopott táskáját 12000 forint értékkel.

— Megszüntette az eljárást a debreceni államügyészség Molnár István, Balog István, Magyar Gyula és Schrcff János kocsivezető, villamoskaleszok ellen, akik ellen közveszélyes rongálás miatt indult vizsgálat. Ugyanis a közelmúltban a Kisállomás közelében kiskitott a 31. és 10-es villamos, emberéletben nem esett kár, de a kocsik megrongálódtak. Az államügyészség szakértők közbenjöttével megállapította, hogy a hibás váltóállás miatt nem a kocsivezetők felelősek.

**Autó gumijait
látófelüleltesse, javíttassa a
Tóth gumüzemben, Miklós u. 7**

**Rádió,
Kerékpár,
Varrógép,
Porszívógép
Motorkerékpár
— 12 havi részletre.
Rádió javítás, szerelés
Soltész Kálmán-tér 2.**

PÁRTELET

MA TISZTUFJÍTÓ KÖZGYŰLEST TART A KISGAZDAPART VÁRMEGYEI SZERVEZETE

A Független Kiszgazdapárt debreceni és Hajdú vármegyei választmánya ma, vasárnap délelőtt 10 órakor a debreceni központ nagyermeben tisztújító közgyűlést tart. A tisztújítás után a kerület képviselői adnak tájékoztatót az időszerű kérdésekről. Az ülesen csak a városi és vármegyei választmányi tagok vehetnek részt. Ők viszont feltétel nélkül és pontosan jelenjenek meg.

A Kiszgazdapárt országos központja megbízásából Zilahy Tibor országgyűlési képviselő Gyulán, Reményi József debreceni főtitkár pedig Orosháza vezeti le az ottani szervezetek járási választmányi ülését.

A Kiszgazdapárt nagyermeben ma, vasárnap este 7-től 10-ig ülést tart.

A Kiszgazdapárt értelmiségi, iparos és kereskedő tagozata tegnap délután népes tagozati pártnapot tartott, amelyen a tagozatok elnökei az értelmiségi tagozatnál Ducsics Ferenc, a kereskedő tagozatnál Ungár Jenő, az iparos tagozatnál Tóth András — tagozatokat érintő problémákról adtak tájékoztatót és a jelenlévők a kapott felvilágosításokat megvitatták.

— ELÁRULOM, hogy sómörös paltanásos, szeplős, foltos s ránkarcu barátóni meglopó gyors férjhezmenetliket és család boldogságukat FÖLDES koszmelikai szakülétének köszönhetik, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Űj magyar dalokat tanulhat Magyarai Gyuszi zenekarától az Arany Bika étteremben.

TAKAREKOSKODJ A PAPIROSSAL

— A toto nyereményt készpénzben kapod meg, abból a nyeremény illetéken kívül semmiféle más levonás nincs. Betétkönyv sincs.

Varrógép alkatrészek kaphatók Horváth, Hunyadi-u. 19.

*** Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) november 8-odikén új tanfolyamok kezdődnek. Gazdálkodóknak 4 órától, iparosoknak 7 órától. Minden vasárnap ösztán.**

— Felakasztották a mátészalkai tömeggyilkost. A debreceni népbírósg annakidején halálra ítélte Cseri József volt csendőrnagyot a mátészalkai üldözöttkínzóját és több üldözött gyilkosát. Cseri szombat reggel Budapestben, a a gyűjtőfogház udvarán kivégezték.

Gyászrovat

KÖSZONETNYILVANÍTÁS

Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősöknek, kik felejtétek hettelen jó feleségem, szociált idényünk Goban Gyorgyné Varga Szahmári Júlia, Róza temetőben résztvetek, ravatalára koszorúkat és virágokat helyeztek, mely által mély fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála köszönet. A gyászoló család.

KÖSZONETNYILVANÍTÁS

Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősöknek, kik felejtétek hettelen jó feleségem, édesanyánk Kripko Józsefné Papp Erzsébet temetésén résztvetek, ravatalára koszorúkat és virágokat helyeztek, mely által mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála köszönetet. A gyászoló család.

Szakszervezeti nagygyűlés Debreczenben

A Szaktanács elnöke számolt be a kongresszusról és kiosztotta a kitüntetőleveleket — Határozat a reakció és a szabotázs ellen

Tegnap Debreczenben szakszervezeti nagygyűlés keretében osztotta ki Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke 26 debreczeni élmunkás és kiváló munkás kitüntetését.

Pogácsás Antal megnyitó szavai és a Himnusz elneklése után Selyem Gábor beszámolt a lefolyt szakszervezeti kongresszus jelentőségéről. A kongresszus kifejezésre juttatta a munkások szolidaritását a béke megőrzése tekintetében. Üdvözölte Unno Hiironent, a finn szakszervezeti tanács elnökét és Harustyák Józsefet.

Unno Hiironen mondott ezután beszédet. Egy dolgozó, nagy eredményeket felmutató, erős békevágytól áthatott népet találak Magyarországon. Ez a békevágy természetesen azoknál a nemzeteknél, melyek átmentek a háború borzalmait. Bizonyosra vehető, hogy a Szovjet-Unió támogatásával a békeszerető népek meg is fogják őrizni a békét, bármennyire szeretnék is a dollárkapitálizmus új, háborúba sodorni a világot.

Vázolta ezután a finnországi munkásság küzdelmeit s reményét fejezte ki, hogy a magyar munkáspártok egyesülésének példája nyomán a finn munkásság is lelepi a szocialista országát.

Beszéde után Debreczen dolgozó a nemzetközi munkásszolidaritástól áthatva ajándékkal halmozta el Unno Hiironent, a dohánygyári, textilgyári, hajlított bútorgyári, kefégyári, rexyári, élelmiszeri ipari munkások, vagongyári munkásság, Pedagógus Szakszervezet, Magánalkalmazottak Szakszervezete adta át ajándékait.

Harustyák József bevezetőben arról szólt, hogy a régi világban Debreczen a civisek városa volt, gögös nagyraké s most úgy érzi, amint a termen végigpillant, hogy a tanulni vágyó, jövőért dolgozó, mást szerető emberek vannak itt.

A kongresszus negynapos tanácskozásán meglágyalták amit 50 év alatt végeztek s a teendőket amit a jövőben kell végezni. Történelmi visszaillesztést nyújtott a mozgalomra, mely 100 éve indult el a kiszámányolás megszűntetésére.

Először jutott a magyarság a kongresszuson el oda, hogy kinyitva kihasználta a szocializmusot kívánják építeni és építik is. Magartartásunk olyan volt az elmúlt 3 év alatt, hogy az egész világ ránk figyelt s 17 nemzet küldöttei élén résztvettek a kongresszuson a Szovjet-Unió küldöttei is, köztük Boriszov, aki részt vett a Magyarországot felszabadító harcokban, Debreczen és Budapest ostromában is.

Szólt Harustyák József a reakció aknamunkáiról, mellyel szemben állandó éberségre van szükség.

Hangsúlyozta a debreczeni polgárság felé, hogy 1946-ban éppen ebben a városban mondotta a reakció: hogy ne bolondítsák a világot a stabilizációs maszlaggal, az nem más, mint a kommunizisták trükkje. Ma már láthatjuk, mit jelentett az országnak ez a „trükk”. Új feladatok előtt állunk s ezek elsősorban termelési feladatok. Becsületes munka, becsületes bér: ez legyen a jelző. Termelésünk lo kósza, a minőség emelése: ez a lényeges. A termunka olyan fejlődést jelent, mely 80.000 új szakmunkás sürgős kiképzését tette szükségessé. Nők előtt is nyitva áll az út minden pozícióhoz. Vegyék fel a versenyt a tanulásban, minőségi munkában a férfiakkal.

A hallgatóság nagy tapsal kiért Harustyák József beszédét, éljenze a Szovjet-Uniót, Sztálint, és Rákosi Mátyást. A debreczeni üzemek dolgozói és szakszervezetei ajándékokkal kedveskedtek Harustyák Józsefnek aki beszéde után kiosztotta a 26 élmunkás és kiváló munkás kitüntetését.

Debreczeni élmunkások és kiváló munkások kitüntetése

A MÁV műhelyteleptől: Balogh András, Magyar János vízvezeték-szerelő, Burai József csoportvezető, Grebur Ferenc vaszertergályos, Bóta János kovács csoportvezető. Sooka András és Mohácsi

DEBRECZEN 6. OLDAL 1948. X. 24.

Derűs percek a megyei kisgyűlésen

A vármegye közgazdaságában még ma is elő-előbukkan olykor egy-két amolyan igaz, „vidéki” hangulatot árasztó, Mikszáth Kálmán tollára kívánczó ügy. A kisgyűlés szolgált leginkább ilyen derűkeltő problémákat. A tegnapi kisgyűlésen feljegyeztünk egy párat.

Az egyik megyei községben háborúság van a pap és a község között a plébánia előtt levő két lépés széles, husz lépés hosszú „kiskert” miatt. A község szerint a pap nem gondozta elég, a téren ez az egyetlen, a „szimmetrikát” megbontó zöld rész, s ki akarják egyenesíteni az utat, — tüntesse el a pap a „kiskertet”. A pap a község határozata ellenére a kisgyűléshez fellebbezett: 134 éve van „kiskert” a plébánia előtt, szokásjogi alapon az egyházé a „kiskert”. A kisgyűlésen feltámadt a vita. A községbeli kisgyűlési tag elmondta, hogy most már arról van szó: kinek van nagyobb hatalma, presztizskérdést csináltak mindkét részből. Márpedig már inkább legyen a községnek igaza! Meg is szavazta a kisgyűlés a „kiskert” sürgős eltüntetését. A vita sokkal tovább tartott mint egy 60.000 forintos beruházásról tett előterjesztés fölött a határozathozatal...

Erdekes „jogi probléma” foglalkoztatta ezúttal a kisgyűlést: mennyi jár a községi tisztifőnöknek, ha megjavítja a toronyórát és kijavít egy kutat. A nem mindennapi kérdésben némi töprengés után döntött a kisgyűlés bölcsessége.

Azt már a jogi rendezés mindenne gondoló volta hozza magával, hogy a kisgyűlésnek döntenie kell abban a fogas kérdésben is kinek jusson a törvényhatósági utak fűtése? Hogyan terem fű az úton? — gondolná az ember. Csak az útmenti árkok fűéről van szó, derül ki a továbbiakban. Ez az útöröknek jut a kisgyűlés határozata szerint.

Vannak községek, amelyek demokrácia adta joguknál fogva és a közgazdasági jogszabályok keretén belül sűrűn élnek a kormányhoz intézett felterjesztésekkel. Külön adóküldesnek kérnek az adó késedelmes befizetésénél például, a kisgyűlés tovább küldi a pénzügyek miniszteréhez a község elgondolását, csakhat nem biztos hogy a minisztert meghatja az indokolás.

Egy másik adóügyi felterjesztésben egy község képviselőtestületének felfurángos ésszel megáldott tagjai azt kérik, hogy engedjék el egy évről a község lakóinak borfogyasztási adóját. A kisgyűlésben a még csavárosabb eszt, tapasztalt járási főjegyző lecsap az ügyre: Kérem, ezek a derék képviselőtestületi tagok a saját borfogyasztási adójukat akarják elengedtetni! Utána jártam a képviselőtestületi tagoknak van a legnagyobb adóhátralékuk! — Nem is megy tovább a felterjesztés...

Megesett a szégyen az egyik megyei várossal: visszaküldték a meghozott, elfogadott szabályrendeletet. Indoklás: zavaros, érthetetlen, ellentmondásokat tartalmaz. Nagy derűségei keltett, amikor a referáló vármegyei tisztviselő közölte: felkéri a községet, hogy magyarul szerkessze meg a szabályrendeletét...

Ez csak néhány eset. A nagy többségben a községek, megyei városok jó munkát végeznek. Egy mástuttán törönnék a beruházások az elmaradt falvakban: szülőotthonok, bölcsődék, napközi otthonok, kutak, egészségházak létesülnek, fásítanak parkosítanak, új vásártér, új vágóhid lesz egy-egy mástára Hajdú megye új szellemben vezetett városaiban és községekben.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács János npsz. Hortobágy, fű László. Sári Gyula alk. munkás Bözserményi út 104. leány Mária. Solyom Imre kisbirtokos Nagycsere 108. fű Ferenc. Révai György tanító Egyek, leány Klára. Borbély Áron MÁV alisz. Miklós u. 5. fű Áron. Gallyas Bálint kisbirtokos Bellegelő 450. fű István. Ruha Rudolf gyári munkás Olajtűtő 35. fű Rudolf. Ivanov György zöldségkertész Arany János u. 60. fű György. Szabó András kereskedő s. Diószegi u. 18. sz. leány Katalin. Bordás Sándor kisbirt. Nagyhegyes 51. fű Sándor. Bor Sándor rendőrtizedes Tulaj u. 6. fű Tamás. Szalkai János falokola tulajdonosa Széchenyi u. 100. leány Hedvig.

Házasságok: Sárkány László MÁV intéző Forgács u. 6. és Göri Juliánna Forgács u. 6. Zelenák Gyula teremő Nyulás u. 16. és Bojti Margit Doberdó u. 8. Erdődi Zoltán MÁV lakatos Kias Áron u. 8. és Maronyai Mária Kút u. 38. Mile Lajos műszaki tisztviselő Zolnyom u. 5. és Papp Erzsébet Bellegelő 26. Buglyó Péter rendőrszakaszvezető Hortobágyi rendőr-őrs és Borbély Ilona Hortobágy. Hodósi Sándor géplakatos s. Bellegelő 527. és N. Kőrösi Vilma Kliniká. László János tímár s. Honvéd u. 46. és Vég Rozália Vigkedvő Mihály u. 39. Lakatos László elpész s. Plac u. 9. és Gáll Irén Péterfia u. 40. Herczfeld Artur sajtó szerző Kálintér 13. és Horváth Erzsébet Kálintér 13. Halasi István fm. Bánk 98. és Tóth Mária Bellegelő 72. Tyll Attila játékkészítő Vár u. 3. és Galgóczy Anna Csapó u. 59. Forgó Mihály npsz. Ebess 60. és Kusznyiczky Juliánna Ebess 69. Tóth Béla Szent Anna u. 38. és Bor Ilona Dömsödi u. 38. Nagy Dezső zálogházi tiszt. Széchenyi u. 20. és Mózes Etelka Széchenyi u. 20. Dr. Birtha Károly kórházi orvos Jászberény és Wenkó Edit Irinyi u. 4. Kerezi István egyetemi alk. Gyepüsör 25. és Erdei Erzsébet Plac u. 7. Gerliczi Sándor kertész Haláp 96. és Malavér Emma Bellegelő 315.

Halálozás: Kaszás Zoltán ref. 2 éves, Jánosi u. 75.

A hét fontos rendeletei

Az elmúlt szombati 233. számú Rendeleték Tára közli a GF rendeletét a papirok és fröszerek fogyasztói árának megállapításáról. — Megállapították a hazai szén árát. — Az iparügyi miniszter újból megállapította a mestervizsgára vonatkozó rendelkezéseket. — A pénzügyminiszter leszállította a fagy- és aszálykárosultak földadóját.

A keddi 224. számban van a GF rendelet a tej és tejtermékek árának megállapításáról szóló előző rendelet kiegészítéséről. — A GF megállapította a fűszerpaprika árát. — A földmívelésügyi miniszter szabályozta a tej- és tejtermékek értékesítését. — A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki a kukorica és a kukoricaszár betakarításáról.

A szerdai 235. szám közli a kormány rendeletét az iskolán kívüli népelevés szerveinek újjáalakításáról. — A kormány rendeletet adott ki a földbőrölésözvetkező részére megalkulások előtt költött jogügyletek tárgyában. — A földmívelésügyi miniszter korlátozta a barmfokkolzás előállítását és forgalmát.

A pénteki hivatalos lap közli a magánalkalmazottak nyugdíjáról szóló rendeletet, valamint a rendeletet a mezőgazdasági ingatlanok forgalmának korlátozásának december 25-ig való meghosszabbításáról.

IPARTESTÜLETI HÍREK

Fodrász szakosztály hatón 6 óra bor. — Konyvköto szakosztály hatón 5 óra bor. — Művészeti szakosztály hatón 5 óra bor. — Felfizabó szakosztály hatón 5 óra bor. — Fogmész szakosztály hatón 7 óra bor. — Bűdosok a forrázóhat hatón délig vegyék át Domokosonál, vasárnap is át. Veleki Henvedtemető u. 5. sz. alatt, az át nem vett em újabb kiosztára kerül. — Vendéglősök! Vasárnap de. 10 órákor az Ipartestület díszben KIOSZ nagygyűlés lesz. Entes, hogy ezen az élesen minden vendég saját érdekében ott legyen! — Mestervizsga-

zok ügyelmébei Felbírjuk azokat akik mestertviszsgát óhajtanak tenni. — A nagy sajtó kezelőg frött és a rendeletben előírt mellékletekkel felszerelt kérvényeket az ipartestület hivatalában adják be. — Cipészek a mértékes utalványokat még hatón la átvételek fésztelenek. Felhívjuk azokat az iparosokat, akiknek felete vasemlére, ahonosra és huzalra van szüksegük hatón délig az utalványokat átvenetik a testületben. — Építőmesterei, kály hás és kőfaragó szakosztály kedden 4 órákor ülést tart. — Nőiszabó szakosztály pénteken 6 órákor fontos ügyben ülést tart.

KIOSZ HÍREK

A KIOSZ taggyűlés technikai okok miatt elmarad. — Fodrász szakosztály kedden, 26-án este 6 órákor igen fontos ügyben ülést tart. — Felfizabó szakosztály hatón du. 6 órákor ülést tart. KIOSZ tagok megjelentés kötelező.

— Lohár Ferenc szombaton reggel 6-ra eszméletlen. Valószínűleg nem ért meg a reggelt.

— A városházban tartott kultúr-értekezleten Balogh László szabadművelődési h. felügyelő ismertette a kulturálisminiszter rendelkezését a szabadművelődési tanács újjászervezéséről. Háromtagú előkészítő bizottságot küldtek ki dr. Csabai Tibor, Juhász Róbert és Szolnok János személyében az újjászervezés előkészítésére.

KÖZGAZDASÁG

JÖVŐ VASÁRNAP ADJÁK AT A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁSTON KITÜNTETETTEK DISZOKLEVELET

A szeptemberi debreceni mezőgazdasági kiállításon a versenybizottság körülbéli száz kiállító tünötelte ki. A díszes kiállítási oklevelek ünneplés átadása mához egyhétre, azaz 31-én lesz a városba nagytanúsoromban. A kitüntettek névsorát lapunk szeptember 26-i számban már közöltük. Felhívjuk azokat a gazdákat és kertészeket, a földművelőket, akik kiállítási díszoklevelet kaptak. Zentay Árpád állami gazdajegyző irodájában jelentkezzenek, hogy a díszes kiállítási okleveleken személyi adataikat fel tudják tüntetni.

ÖSSZEVONT DÜLOBIZTOSI ÉRTEKEZLET

A Termelési Bizottság október 31-én vasárnap délelőtt a városban nagytanúsoromban összevont dűlobiztos értekezletet tart. Ezen az értekezleten a dűlobiztosok teljes létszámában jelennek meg s a heti jelentést hozzák magukkal. Az igazolatlanul távolmaradók ellen a Termelési Bizottság az eljárást megindítja.

Földes községben a legközelebbi állás- és kirakodóértés a hó 27-én tartják meg.

MEHÉSEK I

Az igényelt horgonyozott huzal megérkezett és a Szeszina cégnél hétfőtől kezdődően átvéhető. Aki a hó végéig ki nem váltja, azé más jelentkezőnek lesz kiadva. A horgonyozott mérlet lemez most van kitalál alatt, ami szintén a Szeszina cégnél lesz kiosztva. Az elnök-ség.

Apaalat-vizsgálat

Felhívom a város érdeklő lakosait, akiknek ügyelmé, hogy köztenyésztesre csak olyan hasítottkürmü apaalat (szarvasmarha, bivaly, sertés, juh, kecske) szabad használni, amelynek orra a célra alkalmas, biztonságos alkalmasnak találja és melyre a tenyészési igazságot kiadja.

A 1. évi rendes apaalat vizsgálatot az alábbi fesorolt helyekre és időre tüzöm ki:

November 2. napján kedden: 8-10 óráig Mentelep előtt, 10-12-ig Cagyár előtt, 14-10-ig Pallagón (Agrár-egyetem), 3-an. szoráán: 8-11-ig a halapi csaruaánál, 11-14-ig a nagy-cseregi feledező állomáson, 4-6-n, csütörtökön: 8-11-ig a Lakóparki csaruaánál, 11-14-ig a Kadarosi csaruaánál, 5-en, pénteken: 8-11-ig a Szoboszlai úton (a volt Karasz-féle kocsiműhelynél), 11-14-ig: a Szovjati-út iskolánál, 6-an, szombaton: 8 órákor: a banki adóhivatalnál.

Felhívom tehát mindazokat, akik apaalataikat (bika, koca, kos és bak) köztenyésztes céljára kívánják használni, hogy azokat a vizsgálati helyek valamelyikére vezessék elő. A vizsgálat díjtalan. A bizottság aljai köztenyésztesre alkalmasnak talál bika után 30, bivalybika után 18, koca után 12, kos után 6 és bak után 3 forint tenyészlett után 6 forint díjat, kell fizetni. A vizs. igazolvány díja, kell fizetni. A vizs. igazolvány díja, kell fizetni. A vizs. igazolvány díja, kell fizetni.

A vizsgálandó állatok számarzási ok-má yait mindonki hozza magával. Felhívom az állattartók ügyelmé, hogy a jövőben a sajtótenyésztes állatok marhávoltoinak kiváltásánál minden esetben igazolni kell, hogy az állat saját, vagy tenyészési igazolványval ellátott apaalat. Irvadéka Polgármester.

Meggyilkolták az országost a községi állatorvost

Péntekre virradóra a községi műúton, Köszegől mátfél kilométerre holtan találtak dr. Szepesi Tibor járási állatorvost. Az állatorvos esztörtökön este hazafelé tartott motorkerékpárján. Utközben két pisztolylövéssel agyonlőtték és elrabolták motorkerékpárját. Az áldozat holttete mellett megtalálták a motorkerékpár letépti rendszámabláját.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

Szörme és irhabundák

— nagy választékban —
Nagy József szücsmesternél, Szent Anna-u. 3.

